

张店搭建智慧养老平台打造颐养之城

五种创新养老服务模式获评“省典型”

淄博12月12日讯 12日,记者从山东省民政厅了解到,淄博市张店区创新五种模式,走出政府引导、资本涌流新路径;搭建全方位、立体化、智能协同智慧养老新平台,打造颐养之城,该做法入选2022年度山东省养老服务领域创新典型案例。

创新“市场+”模式,走出政府引导、资本涌流新路径。通过“以场所换服务”方式,将全区108处

社区养老服务设施进行登记备案,首批筛选39处向全国招募养老机构,所有登记房屋免费提供给养老企业使用,大幅降低养老机构运营成本。

创新“数字+”模式,搭建全方位、立体化、智能协同智慧养老新平台。利用互联网、云计算等方式,建设“张店区智慧养老综合管理平台”,包含远程看护系统、健康管理系统、安全防护系统等

12大运营管理子系统,将辖区内现有28家养老机构、2家中央厨房、25家长者食堂、13家助餐点、49家日间照料中心、10家农村幸福院、88家为老服务商全部接入平台,实现为老服务资源数据归集,资源整合、统一监管。

创新“服务+”模式,铺设精细化、品质化养老服务新路径。创新推出“中央厨房+统一配送+多点服务”模式,建设占地600平

方米的标准化“中央厨房”,由“中央厨房”对周边社区长者食堂集中统一配送,提升餐饮质量,降低运营成本。

创新“人才+”模式,完善人才“育引留用”全链条新机制,与驻淄高校合作,联合专业教育培训机构,建设养老人才培养实训基地2处,创新完善人才“激励”机制,通过开展职业技能竞赛等方式,每年选拔优秀养老护理员20

名,在两年管理期内享受每人每年5000元政府津贴,并纳入区人才库。

创新“政策+”模式,构建兜底性、普惠型多样化养老服务新体系,为全区靠低保补贴为生、拟入住2星级及以下养老机构的371名经济困难老年人按实际收费的80%给予专项补贴。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 通讯员 邓景斌



徐磊(左二)在工作中。



刘宗新(右一)在维修家电。

徐磊： 打造诚信“川鹰” 酿造百年“淄味”

徐磊,男,山东淄博人,1971年出生,中共党员,山东川鹰食品有限责任公司负责人、中国食品工业协会调味品国家评委。他先后荣获山东省食品行业优秀企业家、第八届齐鲁之星、淄博乡村之星、淄博市优秀党务工作者等荣誉,公司先后荣获省级农业产业化重点龙头企业等荣誉称号。

诚信创新造就“百年川鹰”

百年“淄味”在川鹰。川鹰公司至今已有128年历史。2002年徐磊上任后,坚持走诚信为本、科技创新、合作共赢的路子,与中国发酵食品研究设计院、江南大学、南京大学等高校院所携手,引进全自动圆盘制曲机、数字化立体仓库、智能化码垛机器人等具有国内先进装备,研发的固态酿醋同步发酵食醋工艺,被商务部命名为“淄川制醋法”,在全国推广使用。在百舸争流的时代竞争中,徐磊带领川鹰人坚守诚信、脚踏实地、厚积薄发,实现了从传统“作坊式”到现代“智能化”的华丽转身,现在的川鹰已成为江北最大的酱菜调味品供应商。

诚信淄味飞入“万家民生”

只有根植“万家民生”,才有不变的“川鹰淄味”,这是徐磊一直坚守的创业承诺。在徐磊的带领下,川鹰坚持“企业要创造经济效益,更要承担社会责任”的理念,让“川鹰淄味”滋养万家民生。他创新提出“市场+龙头企业+基地+农户”生产运营模式,建立芦笋、小米、花椒等农产品基地,带动农户2000余家,种植5000余亩,农户增收300万元,解决就

业300多人。通过“收益分红+返本扶贫”方式,对淄川区20多个贫困村进行精准扶贫,资助贫困户337户,疫情期间为全区469户贫困户送去了生活物资。他出资160万元助力公益事业,设立“川鹰淄味”专项基金,在淄川区憨兜家园建起川鹰憨兜爱心超市,为智障孩子提供就业岗位;对临朐县沙沟小学进行捐赠,学校冠名“沙沟川鹰小学”;每年春节等节日为失孤儿童送去物资和生活补助金,让诚信“川鹰淄味”真正“飞入寻常百姓家”。

智慧诚信引领“未来淄味”

“诚信铸就品质、智慧引领未来”,智慧是川鹰未来的灵魂。20年来,徐磊在传统酿造基础上,厚植传统文化,投资2.3亿元,建成川鹰“淄味”文化产业园和酿造文化博物馆,成为淄博市工业文旅示范项目、市红色党建文化教育基地。利用“聊斋古缸”金字招牌,创新阳光晒制、四季晒房的模式,探索出传统工艺和现代科技相结合的酿造路子,让“一缸淄味”充满了绿水青山的味道。从1894年的酱园作坊到1956年的人民工厂,从2002年改制后的生产企业到2018年的现代化数字农业经济产业园区,一次又一次的破茧成蝶、华丽蜕变,正是得益于川鹰人对诚信经营、践诺社会民生的执着和坚守,让川鹰“淄味”走过了百年的历史。

在徐磊的带领下,智慧诚信将引领未来川鹰不断跨越发展,为建设“美得让人吃醋”的高品质城市贡献“川鹰淄味”。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉

刘宗新： 身残志坚 以家电维修播洒公益阳光

刘宗新,男,1974年生,淄博市淄川区太河镇池板村村民,二级残疾,现经营一个小型家电维修部兼卖手机。虽身有残疾,但他自力更生,并靠着维修家电的技术成为一名志愿者,服务群众3700余人次,工时达2600余小时,曾获评“淄博市残疾人致富能手”。

身残志坚 自强不息

提及刘宗新,淄博市淄川区青年志愿者服务队里无人不知。面对自幼残疾不能行走的残酷事实,刘宗新坦然接受。“知识改变命运,能力改变人生。”不能去学校就读,他就想办法在家里自学,从未踏进学校大门的刘宗新,通过自己的努力认识了常用的几千个汉字,读书看报已无问题。为了能养活自己,不拖累家庭,他自学了家电维修,并在淄川城区开了一家小型家电维修部兼卖手机,生活算是有了着落。

投身公益 传授技术

因为是残疾人,刘宗新日常出行需要轮椅,在遇到困难时经常受到好心人的帮助,因此也萌生了去帮助他人、回馈社会的想法。2016年的一天,在得知淄川区青年志愿者服务队要到自己所在的社区组织开展志愿服务活动时,他觉得终于找到可以帮助他人的平台了,便立即报名参加了这个热心的队伍,免费为社区居民维修家电。如今,在长达7年的时间里,刘宗新参与公益服务工时达2600余小时,服务对象3700余人次,维修所用的各种零配件都是他自掏腰包买来的,仅此一项就花

费2万余元,他却说:“虽然我经济上也不宽裕,但每年拿出3000多块钱来买各种零配件,还能节约出来,再说政府对我也很照顾,能为社会贡献一点我的力量,我也很高兴。”

刘宗新不仅自己默默付出,他还收了一个残疾人做徒弟,无偿把自己的全部技术手把手地教给他。看到徒弟从一个精神颓废的小伙变成了一个身怀生存技艺的“技术男”,他别提多开心了。

播洒爱心 感动淄川

自从在淄川区青年志愿者服务队正式注册成为一名志愿者以后,刘宗新一直跟随服务队“南征北战”参加扶贫济困、敬老爱老、牵手关爱留守儿童、阳光助残、公益助学等各类文明实践志愿服务活动,服务帮扶弱势群体已经成了刘宗新生活中不可缺少的一部分。近年来,他在参与“学雷锋志愿服务进社区”“脱贫攻坚志愿服务在行动”等爱心服务活动中,免费为困难群众维修各类小家电1870余件,家电维修率达到99.2%。据不完全统计,仅经他修复的各类家电维修便可为困难群众节省资金4万多元,娴熟的技艺、热情的服务,赢得了群众的称赞,他被评为“感动淄川”年度人物。

平凡的人生,成就不平凡梦想。刘宗新从没后悔自己的选择,奉献并快乐着。他经常说:“我要当好一名志愿者,赠人玫瑰,手有余香,即使坐在轮椅上,我也要像别人一样,尽力播洒爱和阳光。”

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉